



Mariannum

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník VI./2014

Číslo 34

DVA FENOMÉNY TÁBORA

Teraz sa ozývam v tomto úvodníku z nášho Farského letného tábora v Petrovanoch. Žijeme si tu v priestoroch základnej školy už štvrtý deň a vďaka Bohu, je nám super. Je to už druhý rok po sebe, čo sme zmenili taktiku výberu miesta resp. priestorov na tábor. Prešli sme z klasických ubytovní alebo škôl v prírode s izbami a posteľami na základné školy so spacákmi a karimatkami v triedach. Samozrejme, výhodou je tak o polovicu nižšia cena za tábor, ktorú deti platia. Zároveň sa s výberom miesta spája aj organizácia vlastného bufetu, keďže nie sme v klasických ubytovacích priestoroch, kde väčšinou nejaký ten bufet je. No a vďaka tomu všetkému chcem poukázať z mnohých vecí práve na dva fenomény – podmienky ubytovania a bufet. Aj podľa svedectiev detí prichádzame spolu s ostatnými animátormi na zaujímavú vec: čím horšie akoby ubytovacie podmienky, tým lepšie. Ako keby spanie na zemi, v triedach na kope, bez možnosti uloženia si vecí do skriniek, všetko v taškách, kopu ľudí v jednej miestnosti... malo svoje osobitné čaro, ktoré

prakticky sa nikde inde nezažije... S tým prichádza aj „sranda“ a neočakávané situácie, ktoré sa v iných podmienkach nedajú zažiť. No a druhý fenomén je bufet. Prakticky, keď sme pred už pár peknými rokmi boli ešte s rehoľnými sestričkami z farnosti Vranov-Juh v Kamenici nad Cirochou, vtedy vyvstala otázka bufetu pre deti. A tak som vtedy nakupoval v Humennom, aby som predával deťom lacnejšie v tábore. Odvtedy sme vlastne zistili, že v klasických bufetoch majú veľmi nadsadené ceny a tak stále deti prídu o viac peňazí za „menej muziky“. My sa

snažíme predávať s veľmi malým ziskom, aby deti nakúpili toho viac za rovnaký peniaz. S čím sa stretávame je chuť detí nakupovať a otvorenie bufetu párkrát do dňa patrí k veľmi obľúbeným aktivitám. V podstate sme už

v takej situácii, že nemať bufet znamená mínus pre tábor. A to už je čo povedať. Tak láska k nakupovaniu vyhráva aj v tábore, kde sú klasické možnosti kupovania obmedzené. Chvála Bohu, som veľmi rád, že aj tieto dva fenomény prispievajú k tomu, aby sa decká a mladí cítili na tábore čo najlepšie. Vám všetkým ďakujem za duchovnú a sponzorskú podporu ako aj dôveru.

(Marek Kunder)





OBNOVENIE ŽENSKEJ A MUŽSKEJ IDENTITY

Jeden turista raz navštívil výstavu biblií, kde videl veľmi malinké Sväté písmo vystavené vedľa iného obrovského. Zaujalo ho to, a tak sa zo zvedavosti spýtal komisára výstavy, prečo je jedno vydanie miniatúrne a druhé zasa obrovské. Odpoveď znela: „To malé obsahuje všetko, čo Adam povedal Eve, kým to veľké obsahuje to, čo Eva povedala Adamovi.“ Nevie, či žena potrebuje toho povedať mužovi viac alebo je to naopak. Jedno je však isté – potrebujú jeden druhého! Adam a Eva sa navzájom potrebujú. Mária a Ježiš prichádzajú obnoviť našu ženskú a mužskú identitu.

Často sa stáva, že sila a stabilita, ktorú má muž v sebe, sa vybija v nenávisti, pomste a bitkách, zatiaľ čo nezrelú ženu môže jej náruživosť a receptivita viesť k prostitúcii a k obnažovaniu tela pri pornografii. Preto je veľmi dôležité, aby mužskosť aj ženskosť boli uzdravené a obnovené.

Pozrime sa, aký mal Boh úmysel, keď stvoril ženu. Tri hlavné úlohy a poslanie, ktoré jej zveril sú: - byť mužovi spoločníčkou, - byť matkou, počať a porodiť deti, - byť odlišným, no seberovným náprotivkom muža.

Mnohé ženy nedokážu pochopiť, že keď sa stávajú rovnakými ako muži, strácajú svoju dôstojnosť. Ženy degraduje, keď sa snažia byť iba napodobeninou, namiesto

toho, aby boli originálom. Strácajú tým svoju identitu. No keď bojujú za svoje rovnaké uznanie, je to, naopak, správne. Veď mužskosť nie je nadradená ženskosti, len sa obe od seba líšia. Je správne byť rovnocenným originálom, ale nie kópiou niekoho iného.

Keď Boh po hriechu našich predkov predpovedal, že žena sa podrobí mužovi, jeho úmyslom nebolo nejakým spôsobom ženu potrestať. Boh iba predvídala, čo sa stane. Žiaľ, v mnohých kultúrach, napríklad v moslimskej a hinduistickej, žena bol a ešte stále je považovaná za menejcennú. V Božom pláne to však nebolo. Boh neplánoval menejcennosť ženy, iba predpokladal, čo sa bude diať v priebehu nasledujúcich storočí. Vo Svätom písme nachádzame veľa významných a dôstojných žien, napríklad Sáru, Rebeku, ester, Juditu, Zuzanu, Deboru, Alžbetu či Annu. Aj keď židovská kultúra považovala ženu za podradnejšiu, ako bol muž, Písmo nám dokazuje, že Boh si pre dôležité úlohy neraz vyberá práve ženy a poveruje ich dôležitým poslaním.

(Dominika Čechová)

Zdroj: Vella, E.: Mária, dokonalá žena



1. čítanie: Múd 12, 13. 16-19

Žalm: Ž 86, 5-6. 9-10. 15-16a

Ant.: Ty, Pane, si dobrý, veľmi láskavý.

2. čítanie: Rim 8, 26-27

Evanjelium: Mt 13, 24-43

Krátke zamyslenie na evanjelium: Predstava mocného Boha, ktorý násilím „hromami a bleskami“ napráva hriešneho neveriaceho človeka sa v dejinách kresťanstva znova a znova opakuje. Je to naša ľudská túžba ľahko a rýchlo všetko vyriešiť. Výsledkom takéhoto postoja k Bohu a životu býva prebudenie strachu v poslucháčoch a to predovšetkým u tých, ktorí vlastne žijú dobre. Ale Boh vo Sv. Písme preferuje iné cesty, zložitejšie, postavené na dobrovoľnom rozhodnutí človeka, ktorý poznal nadmieru Božej lásky. Preto oveľa častejšie sa stretávame tak na stránkach Starého ako aj Nového zákona s Božím rozhodovaním, ktoré hľadá cestu k záchrane človeka. S istým nadsadením možno povedať, že Kniha múdrosti, z ktorej sme čítali v 1. čítaní, vznikla ako posledný text Starého zákona a je zhrnutím tejto časti Biblie a súčasne východiskovým bodom pre evanjelium. A práve tento text vykresľuje milujúceho Boha, ktorý viac ako ľudskú slabosť vníma hodnotu života.

Modlitba žaltára a breviára: 4. týždeň

Božie slovo nadnes



TdK (Tour de Krakow) alebo Cyklotúra do Krakowa

Prológ

V dňoch 06. – 11. 07. 2014 uskutočnil Cykloklub FPM (Fatimskej Panny Márie) prvú cezhraničnú cyklotúru do Krakowa – Łagiewniki. Išli sme za horúceho (37°C) aj studeného (15°C) počasia. Po suchu aj po daždi. V bezvetrí aj s vetrom. Hore kopcami aj dole kopcami. Ale vždy s radosťou a úsmevom. Išli sme vzdať Bohu vďaka za našu farnosť, za našich duchovných otcov a za všetkých, ktorí akýmkoľvek spôsobom prispeli k našej cyklotúre. Všetci sme boli v očakávaní, čo nám táto púť priniesie a ako dopadne.

Cyklotúru sme začali organizovať hneď na začiatku roka. Zo začiatku iba nezáväzne a potom už išlo do tuhého. Najprv výber trasy tam a späť. V rámci možnosti sme vždy išli

inou trasou. Na základe výberu trasy a približného počtu najazdených kilometrov na deň, vyhľadávame ubytovanie. Potom prepočítavame predpokladané náklady na osobu - strava, ubytovanie, nocľah a sprievodné vozidlo. Janko Hrubovský sa ponúkol, že ich auto môže ísť ako sprievodné vozidlo. Prijímame to s nadšením, máme o jednu starosť menej. O. Marek po svojej linke zabezpečuje ubytovanie, Mišo Jenčo naháňa sponzorov. K našej veľkej radosťi sa k nám prihlásila aj Janka Jenčová, a tak máme zabezpečenú aj komplet rýchlu zdravotnícku pomoc. Po čase je už všetko zabezpečené. Nocľah, sprievodné vozidlo, strava, cestovné poistenie, zdravotnícka pomoc. Prihlásilo sa 13 cyklistov + dve dievčatá v sprievodnom vozidle. Tesne pred odchodom dvaja cyklisti z nepredvídaných pracovných dôvodov rušia svoju účasť na púti.

pokračovanie na 4. a 5. strane

TdK - pokračovanie

Odchádzame v zložení: O. Marek, Janko a Jakub Hrubovský, Marek a Šimon Kuruc, Mišo Jenčo, Rado Bača, Paťo Kotuľák (Vehec), Paľo Fincický, Peter a Jakub Tóth a v sprievodnom vozidle nás sprevádzali dve šarmantné dámy – Zuzka Hrubovská a Janka Jenčová. Spolu 13 – člený tím.

1. deň – nedeľa 06. 07. 2014

Nedeľa 06. 07. 2014, čas 11:30. Pomaly sa schádzame. Niektorí už iba na bicykloch, iní ešte s rodinným doprovodom. Všetky veci sme priviezli už v sobotu do rodiny Janka Hrubovského, aby ich v kľude potriedili a naložili do sprievodného vozidla, ktoré riadi Zuzka Hrubovská. Navigátorku jej robí Janka Jenčová. Konečne sme sa všetci dali dokopy. Ešte spoločná modlitba a foto pred našim farským kostolom a 12:05 vyrážame. Slnko svieti, do chrbta nám veje príjemný južný vietor a tachometer ukazuje 35, miestami až 37 km/hod. Šľapeme v kuse ako peletón. Vo dvojiciach vedľa seba a za sebou. Do Hanušoviec nad Topľou sme dorazili ani nie za 45 min. Prvá prestávka, zmrzlina, dopĺňanie vody a čakáme na sprievodné vozidlo. Na otázku majiteľa zmrzlinárstva odpovedáme kto sme a kam ideme – praje nám šťastnú cestu tam aj späť. Vyzeráme super (alebo nie?). Všetci máme rovnaké dresy, rovnaké tričká, rovnaké nohavice. Pre tých, ktorí nevedia, dali sme si vyrobiť originál dresy Cykloklubu FPM a za pomoci sponzorov nás stáli iba polovičnú cenu (cca 30,-€). Konečne dorazilo sprievodné vozidlo. S našimi dievčatami sme sa dohodli na ďalšej zastávke v Giraltovcích pri Motoreste Skalný orol a 13:25 vyrážame ďalej. Prvé kopce znamenali aj prvé rozdelenie pelotónu. Šprintéri a vrchári sa

pustili dopredu a my starší v kľude za nimi. Pri motoreste sme doplnili vodu, vybavili potrebné telefonáty a znovu na bicykle. Za sebou už máme 34 km. Nám starším priemerná rýchlosť klesla na 25 km/hod. Teplota ešte stále neklesá – teplomer ukazuje 37°C. S pribúdajúcimi kilometrami a kopcami, pribúda aj únava a priemerná rýchlosť sa znižuje. Problém je v nedostatku energie, ale v takom horúcom počasí sa nechce nikomu jesť. Tesne pred Bardejovom nás čaká ešte poriadny kopec. Jeden cyklista sa vyjadril, keď sme šľapali hore kopcom, že prečo tí cestári nerobia cesty iba po rovine, ale trepú sa kdesi do kopcov. Príjemne sme sa na jeho výroku pobavili a dole kopcom vchádzame do Bardejova. Po 69 km o 16:30 prichádzame do historického centra, kde v záhradnej reštaurácii si dávame večeru, ktorá je skôr druhým obedom. Polievka, druhé jedlo a kofola. Po dobrej večeri sa už nikomu nechce vstať, ale čaká nás ešte cesta do Sveržova (dedina pred Gaboltovom). 17:40 vyrážame. Príjemne sa ochladilo na 27°C a po chvíli začína pršať. Po pár kilometroch dážď ustal, ale cesty sú všade mokré, takže išiel pred nami. Po ceste máme jeden technický problém. Odpadla mi pedála. Nechápe. Doma som kontroloval komplet celý bicykel. Do času mi to opravil Janko a potom v cieľi cesty Marek. 18:30 prichádzame do dediny Sveržov. “Pani starostová” nás milo privítala a otvorila nám kultúrny dom. Je to tu super. Máme k dispozícii sálu, kuchyňu s komplet vybavením, spoločenskú miestnosť, sprchu a toalety. Podlaha je drevená (parkety), takže sa nám bude dobre spať. Spíme v spacákoch, pod ktorými máme karimatky.

Večer prichádza aj pán starosta a ako dobrý hosťiteľ nás privítal nielen milým slovom ale aj štamperlíkom dobrej pálenky (tí čo mohli vypili/18+/) a doniesol nám aj 0,33 l nemecké pivo s gumovým uzáverom. Pre tých starších spomeniem, že také uzávery sa niekedy používali na malinovke. Dobré nám to padlo. Nech mu to Pán pripočíta k dobru. Po spoločnej prechádzke večernou dedinou, bohatej večeri a spoločnej modlitbe ideme o 22:45 spať.

2. deň – pondelok 07. 07. 2014

Ráno vyzeralo všetko v poriadku. Slnko už ráno ukazovalo svoju silu, a tak som o 7:15 vyhlásil budiček. Po príprave na spoločné raňajky – obdobné ako na odpustovej slávnosti v Trepci - všetko spoločne jeme, začíname upratovať a nakladať všetky veci do auta. Posledná kontrola priestorov, aby sme za sebou zanechali všetko tak ako sme našli, kontrola bicyklov, spoločné foto a veľké ďakujem pánovi starostovi o 10:15 vyrážame. Dnes nás čaká náročná púť. Prechod cez hrebeň Karpát. 10:40 sme už na hranici. Urazili sme 10,25 km. Z toho viac ako 8 km iba hore kopcom, hore dobrým veľkým kopcom. Teplomer ukazuje 30°C. Sladkosťami dobíjame energiu a o 11:00 vyrážame. Už nie na bicykloch ale rowerov – sme už v Poľsku. Za dedinou Tylicz meníme pôvodný smer jazdy a odkláňame sa na západ. Podľa odporúčania pani starostovej zo Sveržova sú vraj pred obcou Muszyna veľké prírodné bazény. Je horúco, tak sa ideme okúpať. Po 5 km klesania som povedal o. Marekovi, že keď si

pomyslím, že za chvíľu sa hore tým kopcom musíme vracieť, prešla ma chuť na kúpanie. 11:35 sme došli do Powroznika a vonkajšia teplota klesla na 23°C. Vzhľadom na vonkajšiu teplotu sme sa všetci rozhodli, že kúpať sa nejdeme a vraciame sa k pôvodnej trase. 11:50 pokračujeme a zase hore kopcom. O 12:35 prichádzame do mesta Krynica-Zdroj, kde si v motoreste „Karczma Cichy kacik“ dávame chutný obed. Myslím, že v situácii, v ktorej sme, by bol každý obed chutný. Obsluhujú nás ryšavky v poľských krojoch. Objednávame si, aj keď nie sme si celkom istí, čo vlastne dostaneme. Milé prekvapenie, ktoré nám celkom chutilo, doplnenie vody a znovu na bicykle. Po spoločnej foto, na žiadosť ryšavého personálu, o 14:15 opúšťame Karczmu Cichy Kacik. Doteraz sme urazili 35 km a teplota začína znovu stúpať na 27°C. Odtiaľ sa začína tá druhá, lepšia časť cyklotúry. Ideme dole kopcom až do Nového Saczu. O 16:30 sme došli do Nového Saczu a k nášmu údivu tu majú aj cyklistický chodník aj so semaformi. Po polhodine dochádzame k našej ubytovni. Je to študentský internát. Spíme na prvom poschodí. Zase všetko vykladáme z auta. Sprcha, spoločná večera, odpočinok. Dnes spíme na posteli. Večer o 20:00 máme svätú omšu. O. Marek začal svätú omšu slovami, že ju slávime ako prvotní kresťania. A ja som mal tú milosť, aby som mu posluhoval. Po 40-ich rokoch som znovu miništroval. Po svätej omši si spoločne želáme dobrú noc a ideme spať. Urazili sme 68 km s priemernou rýchlosťou 21,7 km/hod.



(Peter Tóth)
dokončenie v nasledujúcich číslach



Kompletná Biblia bola preložená do ďalších siedmich jazykov

Stuttgart 16. júla (KAP) Kompletná Biblia bola preložená do ďalších siedmich jazykov. Tri z nich sú africké, dva ázijské a po jednom jazyku z Latinskej Ameriky a Európy. Informovala o tom Nemecká biblická spoločnosť v Stuttgarte s odvolaním sa na Svetový zväz spoločnosti. Novými jazykmi sú mandinka, ktorá sa používa v Gambii, Mali Guinei-Bissau a v Senegale. V jazyku krio sa hovorí najmä v Sierra Leone. Šiluk je reč kmeňa v Južnom Sudáne. Oba nové preklady biblie pre Áziu sa týkajú Indie a Malajzie: kokborok je reč v spolkovom štáte Tripura, murut zas vo vnútrozemí Bornea. Sväté Písmo je teraz k dispozícii aj v jazyku toba, ktorým sa hovorí na severe Argentíny a na juhu Bolívie. Udmurt je rečou v európskej časti Ruska a patrí k ugrofínskej jazykovej skupine.

Sväté Písmo je podľa biblickej spoločnosti teraz kompletne preložené do 511 jazykov. Nový zákon je okrem toho k dispozícii v 1 295 jazykoch, celkovo je ich teda 1 806, jednotlivé spisy biblie zas v ďalších 844 jazykoch. Vedci vychádzajú z toho, že na celom svete existuje 6 900 živých jazykov.

V auguste chystajú 12. celoslovenskú púť mužov do Gaboltova

Gaboltov 15. júla (TK KBS) O vyše mesiac, 24. augusta 2014, sa bude konať v poradí už 12. celoslovenská púť mužov v Gaboltove. Jej program sa začne o 9:00 h. Témou tohtoročného stretnutia mužov bude „Muž v dnešnom svete.“ Prednášať bude americký laický misionár Donald Trubit, katolícky laický evanjelizátor, ktorý je v súčasnosti koordinátorom Novej evanjelizácie pre Poľsko a Ukrajinu. Počas stretnutia bude príležitosť aj na tiché zamyslenie, modlitbu a sviatosť zmierenia. Program skončí slávením svätej omše o 16:00 h. Sláveniu bude predsedáť košický arcibiskup metropolita Mons. Bernard Bober.

Program púte:

09:00 Krížová cesta
10.30 Dopoludňajší blok: chvály, prednáška „Muž v dnešnom svete“, modlitby
12.00 Modlitba Anjel Pána
Prestávka na obed
13.30 Popoludňajší blok: chvály, prednáška „Muž a jeho svet“, svedectvá, sviatosť zmierenia
15.15 Modlitba posvätného ruženca
16.00 Svätá omša (Mons. Bernard Bober, košický arcibiskup metropolita)

Viac informácií je možné nájsť na internetovej stránke: gaboltov.rimkat.sk.

Šarské oznamy

V ČASE OD 21.07.2014 DO 27.07.2014

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať všetkým rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratovať kostol. Na budúci týždeň prosíme **rod. Fenikovu, rod. Košudovu, rod. Babjakovu – Slánska ul. do nového kostola**, v ktorom sa bude upratovať v sobotu ráno o **8⁰⁰**. A zároveň prosím o pomoc pri upratovaní v starom kostole **rod. Benčovu, rod. Hrehovu, rod. Baransku – Jarkova ul.; rod. Moskaľovu, rod. Hricovu, rod. Hencovsku – Ružová ul.** Upratuje sa v termíne podľa dohody s kostolníkmi.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - V týždni od **27.7. – 2.8.** vedie modlitby horliteľka **p. Anna Moskaľová**.

Pobožnosť sv. ruženca - dnes poobede pobožnosť sv. ruženca bude o **14³⁰**.

Odpustová slávnosť sv. Joachima a sv. Anny - chcem vás všetkých pozvať na 3. odpustovú slávnosť v našej farnosti – sv. Joachima a sv. Anny s programom od piatku do nedele. V piatok bude večer sv. omša s novokňazom o **18³⁰** v starom kostole, v sobotu o **18³⁰** gréckokatolícka liturgia takisto v starom kostole a v nedeľu odpustová slávnosť o **10³⁰**, ktorú bude celebrowať kňaz Ján Dolný, ktorý je kňazom našej diecézy, so štúdiom vo Washingtone a teraz v reholi benediktínov. Zároveň tak v sobotu ako aj v nedeľu hodinu pred slávnosťami bude modlitba sv. ruženca so sprievodným programom. Bude aj možnosť sv. spovede pre získanie úplných odpustkov.

Sv. spoveď pred odpustom - keďže odpust je vždy spojený so získaním úplných odpustkov a jednou z podmienok je aj sv. spoveď, tak aj keď prvopiatkový týždeň je až po odpuste, už teraz v tomto týždni bude možnosť sv. spovede vždy hodinu pred večernými sv. omšami. Je jasné, že k získaniu úplných odpustkov môže byť sv. spoveď aj v tom týždni po odpuste.

Zbierka na dokončenie nášho nového kostola - dnes je 3. nedeľa v mesiaci a preto je zbierka na dokončenie nášho nového kostola a pastoračného centra. Pán Boh zaplať za všetky vaše milodary.

Rozpis lektorov:

17. nedeľa v cezročnom období: 8.00 hod. – rod. Dzurovčinova.

Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915 947 309**;
Anton Tatarko, kaplán - **0905 514 699**;
Pevná linka na faru - **057 4426 286**.

PONDELOK	21.07.2014	Sv. omša:	6³⁰ (T)
UTOROK	22.07.2014	Sv. omša:	18³⁰ (T+K)
<i>Sv. Márie Magdalény (spomienka)</i>			
STREDA	23.07.2014	Sv. omša:	18³⁰ (K+T)
<i>Sv. Brigity, rehoľníčky, patrónky Európy (sviatok)</i>			
ŠTVRTOK	24.07.2014	Poklona sv. Oltárnej:	17 ³⁰
		Sv. omša:	18³⁰ (T+K)
PIATOK	25.07.2014	Sv. omša:	18³⁰ (novokňaz) <i>starý kostol</i>
<i>Sv. Jakuba, apoštola (sviatok)</i>			
SOBOTA	26.07.2014	Sv. omša:	18³⁰ (Gr.-Kat.) <i>starý kostol</i>
<i>Sv. Joachima a sv. Anny, rodičov Panny Márie (spomienka)</i>			
NEDEĽA	27.07.2014	Sv. omša:	8⁰⁰ (T) <i>nový kostol</i>
ODPUSTOVÁ SLÁVNOSŤ SV. JOACHIMA A SV. ANNY		Odpustová slávnosť:	10³⁰ <i>starý kostol</i>
17. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ			

„Keď sa Boží Syn pre našu spásu stal človekom, vybral si rodinu, aby nám ukázal, že manželstvo a rodina sú súčasťou Božieho plánu spásy a majú významnú úlohu pre dobro človeka a ľudskej spoločnosti.“ (SV. JÁN PAVOL II.)

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.